

不会画图、没做过木工，六旬老船工凭记忆两年做四艘船模

到老王家去看上世纪湘江老帆船

他希望建船文化博物馆，还想收徒

撑篙、摇橹、荡桨、走风……三十年前的湘江里白帆点点，木船扬帆驶离港口，把长沙的煤炭、百货运到各地，再把各地的棉花、水稻运返长沙。不会图纸、没做过木工，长沙市开福区有一名叫王芳德的老船工凭当年跑船的记忆，两年时间里造出四艘船模，他还有个心愿：希望能建一个湖湘船文化博物馆。

做第一艘船模花了半年时间

3月4日，长沙市开福区金霞苑小区内一间不到十平方米的车库里，摆着三艘木船和一艘龙舟模型。

老王逐一介绍，第一个船模是从2010年下半年开始做的，是艘长2米、高1.5米的双桅古木帆船，这种船在上世纪70年代以前的湘江里较常见；另一艘是今年1月才建好的乌篷运货船，船模上用的确良缝制白帆、用竹篾编制乌篷、舵头用小木条磨成；上彩色的是湖南第一艘机动船模型，船模1.6米长、90厘米高，船上信号灯竖立，船舵轻拨即可转动，船的侧身还挂着救生轮胎。

老王说，建第一艘船模花的时间比较多，“因为没做过木工，所以敲敲打打弄了半年。”

不会画图，造船模全凭记忆

老王到底有多爱船，从他给女儿取的名字就能看出来，女儿名叫王小橹，橹的意思就是桅杆。

2009年听父亲说要造船时，女儿以为父亲只是闹着玩，直到后来看到父亲陆续添置了锯子、刨子等工具，又看到父亲开始拣树枝比划长短，她知道父亲准备动真格了。

“每次交代给我爸爸的事情他都记不住，他把心思全用在记船的样式了。”王小橹说，父亲不会画图，造船模全靠跑船时的记忆。

老王1950年在船上出生，15岁开始跑船，一直跑到2005年退休。他说，上世纪七十年代之前长沙还没有车，人和货的运来送往都是靠船，那时湘江里常停着来自全国各地的上万艘船，因此，他记住了几十种船的样式。

船模材料是捡来的树枝和木料

老王原来是长沙运贸总公司的员工，跑船时和船厂的修理工混得比较熟，有些工具比如锯子、刨子、刀等就从那些已经退休不做的老伙计手上“收过来”，有一些大件的，比如往船上打钉子的气泵和切割大块木材的电锯台就自己买，这些物件杂七杂八加起来花了2000多块。老王说，这些工具在长沙一些老木工店可以找到，“做船用的木材可以从外面捡，有些是路边倒下的树枝，有些是别人家里装修剩下的木料，不用花什么钱。”

老王还表示，欢迎大家上门去参观，如果有人愿意来做学徒，他很乐意将自己手工艺相传。 ■记者 叶子君

延伸阅读

湖南水运“连阁千里”

湖南水运历史悠久，最早可以上溯到春秋战国时期，史载“舳舻蚁集，商贾云臻，连阁千里，炊烟万户”。湖南是我国内河航运最为发达地区之一，2011年，湖南省委、省政府确定了“用20年时间、投资1700亿元、到2030年建成现代内河航运体系”的目标，业内人士认为，湖南水运建设迎来了空前发展。

记者从湖南省水运管理局获悉，2012年湖南水运发展逆势而上，全省完成水路货物运输量1.87亿吨，其中港口集装箱吞吐量29.57万标箱，比去年增长近三成。



◀ 3月4日下午，长沙市开福区金霞苑，王芳德老人在摆放自己制作的船模。记者 田超 摄

他的心愿

希望建一个湖湘船文化博物馆

“我有个心愿，希望早点把湖湘船文化博物馆建起来。”资料记载湖南的船型共有140多种，老王说，看了那么多船发现只有湖南的船款式最多。从2009年开始，老王到处找人递建议，他希望能有一个部门筹建建立湖湘船文化博物馆，或者至少先把全省各个地区的船型资料征集齐全，“我们这一代还不搞，下一代就没人知道了。”

互动

如果您想去看看老王的船模或是想向他拜师学艺，不妨拨打本报热线96258。

“按摩”后4000元不翼而飞 男子“买春”杀人被批捕

本报3月4日讯 与汽车站旁的站街女一夜缠绵后，33岁的长沙人吴家明丢了4000元钱。怀疑钱是女子趁他洗澡时所偷向其讨要，结果钱没讨到，开出来的小车反而被女子砸坏，一气之下，他将女子杀死，并弃尸垃圾堆。

近日，长沙市岳麓区检察院以故意伤害致人死亡罪，将犯罪嫌疑人吴家明批捕。

“按摩”后，4000元现金丢了

据办案人员介绍，这次祸端，缘起于一次午夜“买春”。

今年1月28日凌晨，吴家明从长沙市汽车西站附近的一家超市买完东西准备开车回家。上车前，他被门口的一名年轻女子所吸引。“老板，要不要做按摩。”女子名叫徐惠。经历过一次失败婚姻的吴家明，带着徐惠来到了一家家庭旅馆。1个多小时后，等吴家明洗完澡出来，徐惠称有事要先走，睡意正浓的吴家明留了徐惠的电话，就让她离开了。

睡醒后，吴家明才发现裤兜里的4000元现金不见了。“进房时钱还在，一定是她趁我洗澡时拿了。”吴家明向办案人员表示。

丢钱之后，他绑了站街女

他决定追讨回这4000元钱。1月31日下午4点，吴家明给徐惠打

电话，约她出来再做一次“生意”。接到徐惠后，吴家明将车开至金洲大道。在车上，他问徐惠是否拿了自己的4000元钱。

“一开始，她不承认。”吴家明说，可能担心挨打，她最终承认拿走了这4000元。“她说钱已经花掉了，只能让朋友当掉自己的金镯子来还钱。”他随后用一根橡皮带子将徐惠绑在了副驾驶座上，等其朋友送钱来。

反复纠缠后，他荒山杀人抛尸

当车行至一个下坡时，徐惠突然挣脱橡皮带，“她先是往我脸上一顿乱抓，被推开后，又咬住我的手臂。我只好减速，她开门下车就跑。”

吴家明下车追赶时又被徐惠咬了一口。“我实在被这个女人搞得来了脾气，就从车上找了一把汽车方向盘盘锁，砸了她一下。”见徐惠疼得捂头蹲在地上，吴家明上车掉头，准备离去。“结果她又追上来，用石头砸我的车尾灯。”

提锁、下车、揪人、砸头……直到徐惠趴在地上一动不动，吴家明才意识到自己杀人了。最终，他将徐惠的尸体拖到路旁的垃圾堆中，用垃圾袋将尸体掩盖起来，然后开车离去。

一周之后，吴家明被岳麓区公安机关抓获。

■记者 龚化 通讯员 黄珀

株洲永利码头一仓库起火

本报3月4日讯 昨日下午，株洲芦淞区永利码头突发大火，一个1000多平方米的仓库被烧毁。

“根本没反应过来，火就烧起来了。”永利码头一位值班人员介绍，下午3点多，码头北边的一个仓库突然起火，明火很快就烧起来，有几米高。由于火势太大，靠近仓库的值班室玻璃门窗发生爆裂。

“仓库有1000多平方米，里面装满了沙发、床垫等家具。”值班人员介绍，起火仓库光建设就花费20多万元，此次损失至少上百万元。

码头一工作人员介绍，该码头有十几个类似的仓库，此次火灾初步估计为电路起火。目前，消防部门正在调查事故原因。 ■记者 李永亮

炎陵县公安局原局长受审

本报3月4日讯 湖南省炎陵县公安局原局长刘力因涉嫌徇私枉法、挪用公款、受贿犯罪，经株洲市石峰区人民检察院提起公诉。近日，石峰区人民法院开庭进行了审理。

现年43岁的刘力系湖南湘乡人，2012年因涉嫌犯罪经纪律检查部门移交检察院立案。根据起诉书的指控，刘力涉嫌三项犯罪，利用职权在办案中徇私枉法、利用职务之便先后多次挪用公款近31万元、收受个体老板贿赂4万元用于赌博或消费等。

目前，该案正在进一步审理之中。 ■通讯员 刘亮 记者 龚化